

**Българското неделно училище „Св. Вмчк Георги Зограф“ в Солун –
институция, консолидационен център, медиатор на българско
културно наследство**

Таня Матанова
(Резюме)

В текста накратко е представена историята на създаването и развитието на Българското неделно училище „Св. Вмчк Георги Зограф“ в Солун (което се намира под покровителството на българския атонски манастир „Св. Вмчк Георги Зограф“) и са разгледани провежданите класни и извънкласни дейности на училището, чрез които се запазва, предава и разпространява българското културно наследство. Обърнато е внимание на други български официални и неформални институции, свързани с училището, като Генералното консулство на Република България в Солун, състава за народни танци и музика и славянския църковен хор. Благодарение на отбелязваните празници и на дейността на българското училище, част от българската общност в Солун може да се разглежда като консолидирана, организирана и самовъзпроизвеждаща се, а българското училище функционира като консолидационен център, т.е. като място, което обединява и сближава в институционална среда български организации и мигранти въз основа на общи интереси. Чрез своите участия в мероприятия на гръцкото общество българското училище става медиатор на българското културно наследство, запознавайки местното население с елементи на българския танцов, музикален, словесен и обреден фолклор.

Или с други думи, в рамките на класните и извънкласните дейности, както и на празничните събития в българската общност и в гръцкото общество се възпроизвеждат и предават на следващото поколение, но и на обществото-приемник знания за българския език, религия, история, фолклор и култура, което допринася също и за поддържането на българския дух в Солун и етнокултурната идентичност на българските мигранти там.

Ключови думи: Българско неделно училище; мигрантски институции; трансмисия на културно наследство

Таня Матанова
Институт за етнология и фолклористика
с Етнографски музей – БАН
ул. „Акад. Георги Бончев“, бл. 6
1000 София, БЪЛГАРИЯ
tmatanova@gmail.com